



РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

Министерство на околната среда и водите

Регионална инспекция по околната среда и водите - Плевен

УТВЪРДИЛ:


ИНЖ. Р. ИЛИЕВСКИ
ДИРЕКТОР РИОСВ ПЛЕВЕН

ДОКЛАД

от комплексна проверка по прилагане на екологичното законодателство

Обект : Предприятие за производство на метален амбалаж за хранително-вкусовата и леката промишленост, гр.Плевен, стопанисвано от “Сартен България” ООД.

Дата на извършване на проверката: 18.06.2014 г.

Място на извършване на проверката: гр.Плевен, обл. Плевен

Проверени компоненти и фактори на околната среда:

- Атмосферен въздух;
- Опасни химични вещества;
- Управление на отпадъците;

Основание за проверката: чл. 154 от Закона за опазване на околната среда и Годишен план за контролната дейност на РИОСВ – Плевен през 2014 г.

Цели на проверката:

Планов текущ контрол по спазване изискванията на:

- ✓ Закона за чистотата на атмосферния въздух и свързаната с него Наредба № 7/ 21 Окт 2003 г. за норми за допустими емисии на летливи органични съединения, изпускани в околната среда, главно в атмосферния въздух в резултат на употребата на разтворители в определени инсталации (Обн. ДВ бр.96/31.10.2003г., посл. изм. и доп. ДВ бр.24/12.3.2013 г.)
- ✓ Закона за управление на отпадъците;
- ✓ Закона за защита от вредното въздействие на химичните вещества и смеси (посл. изм. ДВ. бр.84/2012 г.).

Извършени дейности:

Проверени са:

Основните производствени цехове;

- Склад за химикали;
- Участъци за предварително съхраняване на отпадъци;
- Документи относно управление на отпадъците;
- Документи относно прилагане Закона за защита от вредното въздействие на химичните вещества и смеси;
- Документи, отнасящи се за употребата на смеси, съдържащи органични разтворители;

Атмосферен въздух

I. Контрол по Наредба 7/21.10.2003 г. за ограничаване на емисиите от летливи органични съединения, изпускани в околната среда, главно в атмосферния въздух в резултат на употребата на разтворители в определени инсталации

Производствената дейност на дружеството (производство на метални опаковки за хранително - вкусовата промишленост) попада в обхвата на горепосочената наредба заради употребата на смеси, съдържащи органични разтворители в количества, превишаващи определената за този вид дейност прагова стойност. Консумацията за 2013г. е следена на базата на месечни справки за вложените количества разтворител и годишното количество е декларирано в РИОСВ – Плевен с плана за управление на разтворителите, обхващащ същата година. Планът за управление на разтворителите е утвърден от компетентния орган, приложимите към обекта емисионни ограничения са спазени. При проверката беше извършен оглед на източниците на емисии от летливи органични съединения във въздуха на територията на обекта. Емисиите от ЛОС се пречистват преди изпускане в атмосферата чрез директно изгаряне с горелки на природен газ. Последните собствени периодични измервания на емисиите от ЛОС при работата на инсталацията са от 2012г. Лакиращите линии и печатарската машина работят нормално в момента на проверката. Във връзка със сигнал за разпространяващи се неприятни миризми от “Сартен България” ООД, са проверени отново начина на съхранение и работата със смесите, съдържащи летливи органични съединения, както и начина на почистване на технологичното оборудване. При огледа на производствените помещения и площадката на обекта не са констатирани неприятни миризми.

Управление на отпадъците

I. Контрол по чл.119 от Закон за управление на отпадъците (ЗУО)

Дружеството не извършва дейности по третиране и/или транспортиране на отпадъци. Изградило е и работи по система за разделно събиране и предварително съхраняване на отпадъците на мястото на образуване. За целта са обособени участъци, маркирани с кода и наименование на отпадъка. Участъците за предварително съхраняване на опасни отпадъци са с изолиран достъп и определено отговорно лице. Течните отпадъци се съхраняват във варел, разположен върху метална вана за предотвратяване на евентуални разливи и при наличие на сорбент. В опаковка на производителя и допълнително в картонена опаковка, на стилажи, при наличие на сорбент се съхраняват опасни отпадъци от осветителни тела, съдържащи живак.

При проверката на място не е констатирано наличие на отпадъци, различни от класифицираните по реда на наредбата по чл. 3 от ЗУО.

Представени са договори с лица, притежаващи документ по чл.35 от ЗУО, за предаване на отпадъци.

Водят се отчетни книги за отпадъците по Наредба 2 / 2013 г. за реда и образците, по които се предоставя информация за дейностите по отпадъците, както и реда за водене на публични регистри, заведени в РИОСВ – Плевен. Има записи за всеки отпадък и съгласно изискванията на наредбата. Изготвен е и е представен в ИАОС годишен отчет по отпадъци за 2013 г.

Опасни химични вещества

I. Контрол по изпълнения на изискванията на Регламент 1907/2006 (REACH)

Към момента на проверката, дружеството е потребител по веригата, съгласно Регламент (ЕО) 1907/2006 (REACH). Фирмата използва за технологични нужди бои, лакове, разреждители, мастила, алуминиева паста, смазочни и хидравлични масла. Използваните химикали за производствени нужди се получават чрез доставчици, от български производители и от ВОП. Дружеството декларира, че не извършва внос на химични вещества и/или смеси от страни извън ЕС за периода след предходната проверка.

При проверката се изискаха списък с производителите и доставчиците на химикали и информационни листове за безопасност (ИЛБ). Информационните листове за безопасност (ИЛБ) на мастила, разтворител и лакове са изготвени съгласно Приложение I на Регламент 453/2010 и Приложение II, преведени на български език. Работещите в дружеството са запознати с ИЛБ.

II. Контрол по Регламент 850/2004 относно устойчиви органични замърсители (УОЗ)

Извършената проверка е за наличие на алкани C10-C13, хлорирани, (късо верижни хлорирани парафини – SCCPs), устойчиви органични замърсители (УОЗ), в употребяваните бои и лакове от “Сартен” ООД. Съгласно Регламент (ЕС) № 519/2012 на Комисията от 19 юни 2012 год. е забранено пускане на пазара и употреба на изделия, съдържащи като своя съставка SCCPs, които са произведени преди или на 10 юли 2012 г. (на 10.01.2013 г. изтича разрешителния срок).

Дружеството използва за технологични нужди химични вещества и смеси - мастила, бои и лакове. Проверката за наличие на SCCPs се извършва по CAS № 85535-84-8 в ИЛБ, както и по първоначална информация за държави и фирми производители и търговски марки. Проверени са ИЛБ на мастила, бои и лакове. Не е констатирано наличие на алкани C10-C13, хлорирани, (късоверижни хлорирани парафини –SCCPs).

II Контрол по Наредбата за реда и начина на съхранение на опасни химични вещества и смеси (обн. ДВ, бр. 43/07.06.2011г.).

На площадката има складово помещение за съхранение на използваните химикали. Помещението е с ограничен достъп, подът, върху който се складираат химикалите е от непропусклив материал. Химикалите се съхраняват в оригинални опаковки на производителя, поставени на палети. Осигурени са средства за пожарогасене, пожароизвестяване и вентилация.

На персонала, отговорен за съхранението на химичните вещества и смеси е предоставена информация за възможните опасности при работа с тях. Дружеството има изготвени инструкции за безопасно съхранение на опасните химикали. Води се периодичен инструктаж.

Съхранението на опасни химични вещества и смеси е съобразено с изискванията на Наредбата за реда и начина на съхранение на опасни химични вещества и смеси. Фирмата има изготвена и представена в РИОСВ Плевен през 2013 г. оценка на безопасността на съхранение на химикали по нормативно утвърден формат на изготвяне, съгласно Заповед № РД 288/03.04.2012 г. на Министъра на околната среда и водите.

Заключение:

При осъществяване на производствената си дейност “Сартен България” ООД няма пропуски по отношение спазване изискванията на посочените по-горе нормативни актове.

Приоритети при провеждане на следваща контролна проверка:

- Контрол на поддръжката и експлоатацията източниците на емисии;
- Законосъобразно управление на отпадъци;
- Контрол по изпълнения на изискванията на Регламент 1907/2006 (REACH).